

PRECIO DE SUSCRICION.—En Salamanca, un mes 5 rs., un trimestre 14 id.—Fuera de Salamanca, un trimestre 17 rs.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS.

Inserta anuncios, gratis por una vez, á los suscritores, las demas y á los que no lo sean, á precios convencionales.

SALAMANCA 30 DE NOVIEMBRE DE 1865.

SALAMANCA,

LO QUE FUÉ: LO QUE ES: Y LO QUE DEBE SER.

I.

De no meditar nace
Nuestro misero estado.....
Melendez.

Yo no sé bien queridos conciudadanos, si la prensa es ó no es un poder—tercero, ó primero—: no quiero estudiarlo. Me basta saber, que es una voz formidable é incesante: muchas veces, *clamans in deserto*; ¡es harta verdad!—mas tambien lo fué así la de los profetas y no ha sido perdida sin embargo....

«*Hora est jam de somno surgere*» clama hoy uno de ellos á la Iglesia docente: y el silencio del sueño continua: y la voz de la verdad parece que se pierde en las sordas paredes del edificio que han levantado intereses poco cristianos y no nada evangélicos. Pero esa voz no será estéril, ni se habrá levantado en vano. Tampoco lo es nunca, crezco firmemente, la voz de la prensa, cuando inspirada por el amor al bien, depurada por la discusión y garantida por la publicidad, logra apuntar una sola verdad que sea.

En esta seguridad quiere hoy el Adelante tener un *tête à tête* con su querida Salamanca; y á riesgo de levantar un poco de polvareda, si alza mas de lo acostumbrado su voz siempre amiga, se propone decirle, con toda la cortesía de la buena sociedad, cuatro medias verdades; suplicándola de antemano y muy encarecidamente que no lo tome á mala parte.

«¡Verdad! tú luz mi espíritu ilumine;
Y mi Ciudad á tu fulgor se incline.»

II.

Salamanca fué en los siglos *trece, catorce y quince* activa, estudiosa, investigadora, audaz. Acopiaba, elaboraba y difundía ideas luminosas: tenia aspiraciones nobles: tomaba parte en movimientos atrevidos y en actos gloriosos. Sus hombres emulaban en certámenes de valor y de amor patrio, de saber y de virtud. En los campos de batalla el enemigo los enfrentaba con terror. En los consejos, en las aulas, en los concilios eran escuchados con respeto y tratados con alta consideración.

Salamanca en el *siglo diez y seis* ciñó sus sienes con lauros inmarcesibles. Seguía cultivando con infatigable esmero el campo de la ciencia, y recogía ópimos frutos. En armas y en letras, en artes y en ciencia, una pleyada de varones ilustres dábanla claro renombre, y lustre inmarcesible á la madre patria. Continuaba la noble

emulacion. Cada cual procuraba distinguirse por empresas atrevidas, por obras útiles, ó por pensamientos levantados.

El *siglo decimo septimo* vió todavía á Salamanca poderosa, influyente, erguida, ostentando el fruto de sus pasados afanes. Mas ¡ay! que así para los pueblos, como para los individuos, es la hora del peligro la de su engrandecimiento ostentado. ¿En qué empleo Salamanca su poder y derrochó sus tesoros? ¡Oh fatalidad! En alimentar la mano muerta; en hacer fundaciones; en erigir conventos y levantar templos: es decir, en esterilizar no solamente los elementos de la producción, sino las creencias, las virtudes y hasta las pasiones mismas.

De tantisimas congregaciones (aparte los frutos espirituales) solo una hubo,—poco conocida y muy maltratada por cierto—la de los Templarios, que se preocupase utilmente del cultivo esmerado é inteligente de la tierra. Pero sus pingües posesiones, verdaderas Granjas-modelos, que en su mayor parte pasaron á manos de los Jesuitas, bien pronto dejaron de ser dechados de esmerada cultura, para convertirse en esquilmas colonias, perdiendo unas, toda su belleza, y quedando otras meras casas de solitarios recreamientos.

Fundar mayorazgos, vinculaciones, memorias, capellanias y aniversarios, erigir colegios y conventos, levantar Iglesias llegó á ser el *desideratum* de aquellas gentes, ocupó su actividad, preocupó su inteligencia, sirvió de caja á sus ahorros y de única industria á sus capitales. ¡Oh! Si los que se emplearon en tales obras, en tantos y tan costosos monumentos (que el tiempo no ha respetado, ni sus efectos han hecho amar) se hubieran gastado en canalizar rios, en abrir caminos, en formar puertos y marina, en desecar pantanos, en beneficiar industrias, y hermosear nuestros campos y Ciudades... ¡otro gallo nos cantaría!... no fuera, no hubiera sido nunca nuestro pais el hazme-reir de las gentes y el juguete de las naciones. ¿Queréis saber porque hoy se llaman unas cuantas á si solas potencias de primer orden? Por haber querido nuestros abuelos que la nuestra fuera tambien la primera potencia del orden fraileesco, inquisitorial, y teocrático.

Así te vió ya, ó Salamanca, el *siglo diez y ocho* de pies á cabeza vestida de sayal y de estameña. Así te vió convertida en un inmenso monasterio. Así te vió enseñoreada de ti la clase sacerdotal, ocuparte exclusivamente de sus mundanales intereses, de sus reciprocas controversias y mezquinas rivalidades. Así te vió, clamar por pan y toros; ora corriendo en monton y de convento en monasterio para mendigar la sopa; ó ya de la Universidad á la plaza mayor pidiendo á gritos mas funciones de cuernos.

Tu nobleza misma, enervada, raquitica y semiconsunta, abdicando

de su poder é influencia, huía á esconder su nulidad y su ignominia en los devaneos de la corte; y asombrada y dirigida por frailes y curas, se dejaba un dia de peligro arrastrar fuera de tus muros, por el traidor Vega y Acebedo, ó era otro dia batida dentro de ellos, por un puñado de portugueses. ¡Ah! Cuan diferente de aquella otra nobleza que con ejemplos de valor heroico se coronaba de laureles y á ti de fama eterna, en Badajoz y en Zamora, en Aljiciras y en otros cien sitios....

La intolerancia y la estupidez habian arrojado de tu seno mas de mil familias industriosas, que fomentaban tu riqueza y te daban animacion, importancia y brillo. Las ciencias politicas y las artes liberales encumbradas un tiempo por ti á tan alto grado de esplendor, supeditadas despues á la Teología, sofocadas por la Escolástica, y amedrentadas por la Inquisicion, huían despavoridas de tu recinto para refugiarse en Valladolid y otros puntos: ó mas bien dicho.... ¡para abandonar á España!

Las mismas causas produjeron siempre los mismos resultados. Cuantas veces y donde quiera el fanatismo bárbaro ó sutil ha reemplazado á la fé sencilla y bondadosa, y la estúpida supersticion á la verdadera religion... los tristes espectáculos del Bajo Imperio se han reproducido. Las calles de Salamanca, como las de Constantinopla, presenciaron un dia reyertas cruentas, por cuestiones sobre el color y tela de los trages de los frailes: otro dia, las farsas de disciplinantes mancharon los templos y causaron horrible escándalo en los Claustros de la Universidad: y á ejemplo de los clérigos, los Colegiales armaron pendencias sangrientas sobre saludos y preferencia de aceras. ¡Ah! Es que á los Mendozas y Cisneros habian sucedido los Torquemadas y los Leones de Castro... Es que al verdadero saber habia sustituido el ergotismo hinchado y pretencioso... Es que á la piedad verdadera habia reemplazado la falsa devocion... Es que á la sombra de una religion toda espiritual, santa y benéfica, se habia introducido un fariseismo idolátrico, semipagano, dado á la concupiscencia y á los goces mundanales, codicioso de riquezas, ébrio de orgullo y de soberbia... Es que el despotismo nos consumía... Es que los frailes y la inquisicion nos ahogaban.

Materialmente nos ahogaban. La vida de esta Ciudad ha sido universitaria. La Universidad era el campo de sus ejercicios, el centro de sus movimientos, el foco de donde irradiaba la luz. Los frailes se apoderaron de la Universidad. ¿Queréis que os diga como trataron allí la ciencia?—¿Queréis que os refiera de que modo tan inicuo y tan perseverante persiguieron allí y fuera de allí al saber y á la virtud? ¡Ah! Es de ayer y lo recordais muchos. Muchos podeis dar testimonio de las horribles amarguras

que hicieron pasar á los Mintegui y Martell, á los Hinojosa y Salas, á los Duro y Justo Gracia... Y en nuestros mismos dias á los Marcos y Perez... ¡Oh! Cubramos con el velo del pudor lo presente, por lo que hace á las personas::: y hablemos solamente de las cosas.

(Se continuará)

NOTICIAS GENERALES

La República de Chile, que cuenta poco mas de millon y medio de habitantes en una superficie territorial de 362.343 kilómetros cuadrados, es un país que da mucho que comer á la industria especial de París, y alimenta asimismo en gran manera el comercio y la fabricacion de Inglaterra. Inglaterra, un año con otro, importa á Chile ocho millones de duros de mercancías, y esporta sobre 15 millones de duros, siendo el cobre, la plata y el guano los principales articulos de esportacion para el Reino-Unido. La Francia importa á Chile anualmente de seis á siete millones de duros en artefactos, de los cuales los principales son los llamados articulos de París.

Todo el comercio de los Estados-Unidos con Chile no pasa de dos millones de duros. Las ciudades Anscáticas y toda la Alemania no cambian con Chile productos por mas de 10 millones de duros.

El gobierno francés ha determinado desarmar parte de la escuadra del Mediterráneo, lo cual le produce una economia de siete millones de francos.

Las noticias que llegan de París por conductos autorizados, aseguran que en las esplicaciones habidas entre el representante inglés y el ministro de Estado en la corte á propósito de la cuestion de Chile, el primero ha declarado que su gobierno no aprobaba completamente la conducta de su representante en Chile, censurándole por no haber sabido impedir el conflicto hispano-chileno, interviniendo á tiempo con mayor imparcialidad.

Las elecciones que acaban de verificarse en los Estados-Unidos son una victoria pacifica obtenida contra los últimos partidarios de la esclavitud, destruida en toda la estension de la gran República americana. El

partido de los demócratas, cuyo nombre dista mucho de tener la misma significación que en Europa, y que había contraído una lastimosa alianza con los esclavistas, ha sido completamente derrotado.

En Nueva Jersey, donde tenía fuerza, ha logrado hacer triunfar 10 de sus individuos; pero han entrado en las Cámaras 11 senadores republicanos, y á la Asamblea han ido 38 republicanos contra 22 demócratas.

En el Estado de Albany, la mayoría republicana es de 44; y ha triunfado igualmente en el Maryland, la Luisiana, el Illinés y Massachusetts.

Los enemigos de la gran República no hacen mas que sufrir decepciones; habían creído y asegurado que la idea progresiva y civilizadora representada por el Norte no había hecho mas que triunfar en los campos de batalla; pero no había logrado conquistar las conciencias.

Los hechos van demostrando lo contrario, y debemos confiar que en esto y en todo vencerá la buena causa, y la prosperidad de la gran nación americana será cada día mayor.

Los diarios franceses publican un despacho de Saint Nazaire, en el que, con referencia á noticias de Valparaiso del 9 de octubre, se asegura que el general Pareja ha hecho numerosas presas.

También se indica que el Gobierno y la población chilena están de acuerdo en sostener la guerra á todo trance, y añade el despacho que el Gobierno cuenta con recursos, habiéndose negado á vender las dos líneas férreas que posee á compañías inglesas, que le han ofrecido por ellas 19 millones de pesos.

El mismo parte dice que los peruanos están dispuestos á seguir el ejemplo de Chile, si como creen, el Gobierno español no aprueba el tratado de Pareja-Vivanco, de no pagar el Perú á la España una indemnización mucho mas considerable que la pactada.

En la ciudad de Elvas (Portugal), ha desaparecido por completo el cólera.

Los principales comerciantes del Havre alarmados por el bloqueo de los puertos de Chile, han dirigido una petición al emperador para rogarle que use de su influencia para que España y Chile acepten un arbitraje internacional.

Llama mucho la atención en Paris un nuevo sistema de péndolas que se ha introducido en los relojes.

Bajo la esfera hay un pequeño círculo rodeado de dos ángeles, y en el fondo de dicho círculo aparecen retratos y targetas, que un mecanismo especial, adaptado al reloj, cambia de media en media hora.

De esta manera la imagen de las personas queridas ó la de los amigos

viene á hacernos alternativamente una visita.

Los pueblos de la provincia de Lérida se ven afligidos por una peste de calenturas y por falta de trabajo.

La Gaceta del Comercio de Santander publica un buen artículo sobre agricultura, haciendo notar la influencia de su estado desastroso, en la emigración deplorable de los paisanos de Galicia, Asturias y Santander á otros países.

El Ateneo científico, literario y artístico de Santander, ha celebrado ya su primera sesión científica, en que se discutió sobre un importantísimo punto de economía política, pronunciándose discursos brillantes que aplaudió el escogido auditorio. Se preparan nuevas sesiones literarias y artísticas, con que seguirá, á no dudar, conservando á aquella noble institución la grande importancia que tiene ya adquirida desde su establecimiento.

Un caso rarísimo en medicina, y que seguramente llamará la atención de nuestros lectores, ha tenido lugar en un pueblo de Francia, en Nenvy-Sur Baranjeon. Un muchacho de doce años ha permanecido mas de diez meses sin tomar alimento, y sin que al parecer se haya resentido su salud lo mas mínimo, entregándose á los trabajos propios de su edad durante todo ese tiempo.

Los primeros síntomas que de tan rara enfermedad se observaron en este joven, fueron una tos violenta y continuada, y repugnancia de toda clase de alimentos. Por fin, después del tiempo que dejamos indicado, volvió á su estado normal, sin que hasta ahora todas las personas que le han observado durante un ayuno tan continuado, hayan podido explicarse las causas de un caso de esta naturaleza, que es, en efecto, digno de estudio para la patología, y que las personas científicas deben apresurarse á investigar.

Siguen presentándose algunos casos de cólera en Oviedo, pero aislados y de carácter benigno.

Se ha aprobado por S. M. y á propuesta de las reales academias de San Fernando y de la Historia un reglamento dado por el ministerio de Fomento para las comisiones provinciales de monumentos.

Está próxima la recolección de aceituna, confirmándose que será escasa la cosecha. Así es que los precios del aceite se declaran en alza en todas partes, y es de presumir que continúen firmes por ahora.

La academia de medicina, para redactar una historia lo mas ordenada y completa que sea posible de la epidemia del cólera-morbo que ha sufrido España en el año actual, ha acordado dirigirse á todos los profesores españoles que hayan asistido á dicha invasión epidémica, rogándoles se sirvan facilitar los datos que su experiencia

haya podido suministrarles sobre todos ó algunos de los puntos siguientes:

- 1.º Origen de la invasión cólerica y causas á que se haya atribuido con fundamento.
- 2.º Circunstancias generales y locales que hayan favorecido el desarrollo de la epidemia.
- 3.º Curso que esta haya llevado en su desarrollo.
- 4.º Precauciones que se hayan adoptado para impedir su invasión y propagación y resultado que haya producido.
- 5.º Carácter que haya presentado la enfermedad, con expresión de los síntomas y accidentes mas notables.
- 6.º Lesiones que haya ofrecido mas constantemente los cadáveres cuyas autopsias se han verificado.
- 7.º Mortandad que haya ocasionado.
- 8.º Modificaciones que se hayan empleado con preferencia, y observación sobre su resultado.

El Sr. D. Miguel Zorrilla, candidato para las próximas elecciones, en esta y otras provincias, acaba de ser nombrado Magistrado de la audiencia de Madrid, por promoción á otro destino del que servía aquella plaza.

También ha sido nombrado jefe de sección del Ministerio de gracia y Justicia D. Trinidad Sicilia, gobernador que fué de esta provincia.

El mirto de Australia. La abundancia de bienes nunca perjudica. La viña nos dá excelentes vinos; pero si también lo suministra un arbusto de un hermoso aspecto y que no exige cultivo alguno, no hay motivo para que no se procure aclimatarle.

Esto parece que sucede con el mirto de Australia, llamado por Caudolle *Eugenia Australis* que ha sido últimamente estudiado por dos químicos italianos, los señores de Luca y Ubaldini.

El mirto de Australia vegeta admirablemente al aire libre: crece, sin necesidad de cuidarle, en el jardín botánico de Nápoles y se eleva á la altura de doce metros próximamente. Del tronco cilíndrico y recto nacen muchas ramas, que llevan en abundancia flores permanentes de forma prolongada, y de un verde oscuro: en el extremo de las ramas jóvenes se presentan flores blanquecinas de las que se forman frutos de un hermoso color encarnado violeta del tamaño de las cerezas pero de figura también prolongada y de un sabor agradable, ligeramente azucarado y ácido. El arbusto, durante cinco meses, á saber, desde Noviembre hasta Marzo, está cubierto de flores y de fruto, lo que es una cosa curiosa y extraña.

El jugo que se obtiene por la presión del fruto es de un hermoso color encarnado-violeta: el gusto es muy agradable y un poco ácido: con la concentración y el reposo, deposita, entre otras, una materia cristalizada, que es cremor tartaro. Este jugo que contiene glucínico fermenta á la temperatura ordinaria con desprendimiento de ácido carbónico y producción de alcohol que queda en el líquido fermentado y del cual se puede separar por medio de la destilación.

Los señores Luca y Ubaldini han examinado con mucho detenimiento las propiedades químicas del fruto del mirto, y las pruebas que han hecho acreditan, que hay gran analogía entre

el jugo de las uvas y el que se saca del mirto.

En resumen existe un arbusto, que tiene flor y buenos frutos durante cinco meses de invierno; que puede ser también considerado como planta de adorno, puesto que llega á la altura de doce metros y que tienen flores permanentes: vegeta al aire libre y sin cultivo alguno: produce un licor alcohólico que tiene la fragancia ó olor agradable que exhalan los buenos vinos; puede ser utilizado para hacer alcohol y vinagre; está perfectamente aclimatado en Italia, en donde le plantó M. Gasparini, director del jardín botánico de Nápoles. Un arbusto tan hermoso y tan útil y que ningun cuidado exige para desarrollarse, bien puede aclimatarse en las provincias del Mediodía de nuestra España.

La escuadra española, actualmente en el Pacífico cuenta ocho buques, á saber: las fragatas de vapor *Villa de Madrid*, de 56 cañones; *Resolucion*, de 44; *Blanca*, de 40; *Berenguela*, de 40; la fragata blindada *Numancia*, la corbeta *Vencedora*, de 3 cañones; la goleta *Cavadonga*, de 3, y el transporte *Marqués de la Victoria*, de 2.

En la rada de Valparaiso se encuentra actualmente las fragatas *Villa de Madrid* y *Resolucion*, y el vapor *Marqués de la Victoria*.

En Coplapó, la *Blanca* y la *Berenguela*, en camino hacia el Sur la corbeta *Vencedora*, y en el Callao la *Numancia* y la *Cavadonga*.

VARIETADES.

Transcribimos á continuación la parte esencial de un razonado artículo de la *France* sobre el espiritismo. En él se trata con sensatez esa superstición, que tantos cerebros ha trastornado en América, Inglaterra y hasta en Francia. España parecía haberse librado hasta ahora de este contagio moral: la razón y la cordura deben desvanecer las preocupaciones de aquellos que empezaran á dejarse alucinar por las fantásticas creaciones de tan peligrosas aberraciones.

EL ESPIRITISMO.

La ciencia acaba de hacer un servicio mas á la causa del progreso intelectual, deteniendo en su marcha á una nueva y extraña superstición, evitando un nuevo desvarío en el desordenado movimiento del espíritu humano; arrancando la máscara á la farsa del espiritismo en una de las manifestaciones sobre la cual fundaban los adeptos de esta estravagante creencia sus mayores esperanzas, diciendo al supuesto milagro, con las pruebas en la mano: «no eres mas que una farsa hábilmente combinada,» y á las pretendidas aspiraciones de ultra-tumba: «no sois mas que un mecanismo ingenioso.»

América se había entusiasmado con los fenómenos espiritistas. Inglaterra se dejaba llevar también por esta corriente: en Francia mismo había muchas almas débiles, crédulas ó exaltadas que cedían á la irresistible atracción de lo sobrenatural y lo desconocido.

La ciencia, por medio de un hecho notable, acaba de restituir al espiritismo su verdadero nombre de char-

tanismo. La ilusión se desvanece, queda la realidad y desaparece lo maravilloso.

La obra de los hombres de inteligencia y de corazón es perseguir por todas partes y destruir con mano firme las supersticiones absurdas, las preocupaciones ciegas, hijas ambas de la ignorancia popular; es elevar constantemente el nivel de las ideas exactas, dando á las masas mayor ilustración y mas moralidad. El espiritismo tiene su origen en las tinieblas de las supersticiones antiguas.

¿Qué progreso, qué nueva verdad, qué adelanto han producido todas sus manifestaciones? ¿Qué han hecho para la solución de los problemas del alma y del cuerpo, para el desarrollo de los principios de religión, de justicia y de moral eterna? ¿Qué influencia saludable han ejercido sobre el bienestar de las sociedades? ¿Qué ha descubierto? ¿Qué ha soñado?

Nada. Ellos han pervertido el sentido moral de los pueblos; han llevado el trastorno á las conciencias, hasta han debilitado el sentimiento de la responsabilidad, pretendiendo poner al hombre en contacto permanente con espíritus invisibles, con agentes fatales que le dictaban su conducta y le predecían su suerte.

Hoy, lo mismo que hace muchos siglos, se presentan los mismo extraños espectáculos, las mismas escenas maravillosas. Espíritus tenebrosos á quienes se supone entretenidos en agitar con pavoroso estruendo pedradas cadenas; extraños respianderos que aparecen súbitamente en medio de las tinieblas; manos que agitan siniestras antorchas; voces sepulcrales que resueñan debajo de los pliegues de un sudario; y todo este ruido, todo este estrépito, todas estas evocaciones tumultuosas llegan siempre á una hora determinada, para atemorizar á algunas almas débiles, para seducir á algunos locos; ó engañar á algunos pobres hombres.

Los espíritus modernos no hacen ni mas ni menos que los antiguos, y parece que existe desde el principio de las edades una gramática mágica, un método nigromántico *ad usum demoniorum*.

Pero lo mas extraño, lo mas sorprendente é inexplicable es que en pleno siglo XIX, en medio del universal progreso de las ideas y las costumbres, se hayan admitido tales aberraciones.

Conviene pues, que se haga la luz, y que todos los que hayan podido dejarse coger en groseros lazos, sepan que esos fenómenos con que se les aterroriza no son mas que ingeniosas combinaciones de máquinas, y que ni el otro mundo, ni el cielo, ni el infierno se mezclan para nada en estas exhibiciones artísticamente preparadas de antemano.

No se crea por esto que tenemos la pretension de negar los misterios de orden universal. Lo sobrenatural nos rodea por todas partes: pero este sobrenatural es Dios mismo en sus relaciones con el universo, es la creación es el movimiento, la vida, el alma y sus mil fenómenos, la libertad; la responsabilidad es la muerte. El espíritu humano se detiene impotente ante estos abismos de lo infinito; solo la religión y la fé pueden iluminar sus insondables senos; y Aquel de quien emanan todas estas maravillas ha sellado de una manera inquebrantable la clave del enigma.

Crear que un hombre que hace mi-

lagros por oficio y da sesiones de sobrenaturalismo, bien caramamente pagadas, que no es ni santo ni profeta; creer, decimos, que puede penetrar estós divinos misterios, turbar el orden de las leyes eternas y abrir ante los ojos de los espectadores los secretos de la tumba, es una creencia pagana de que ya es tiempo que se libre la humanidad, relegándola para siempre entre los errores de las antiguas edades. (Soberanía)

Como contestación al comunicado de D. Eugenio Guillermo Gonzalez, inserto en el número anterior, se nos remite el siguiente por los Sres. D. Manuel Gonzalez Bazo, D. Saturnino Hernandez de Castro, D. Francisco Garcia Torres y D. Manuel Duran y Araujo. Cumplimos un deber dándole publicidad, pero al mismo tiempo apreciando altamente á la benemérita clase de profesores de instrucción primaria, y deseando concurrir solamente á lo que tienda á su mayor crédito, les rogamos á uno y otros comunicantes que no entren en polémicas de carácter personal, y aun en mas bien sus esfuerzos y voluntades para conseguir el laudable objeto que se han propuesto al fundar las Conferencias.

Con esta salvedad y bajo esta confianza insertamos la aludida

MANIFESTACION.

«Lástima nos inspira la persona de D. Eugenio Guillermo Gonzalez que, con levantadas pretensiones, se ha propuesto poner en ridículo las Conferencias de profesores de primera enseñanza de la Capital, sacando á plaza males que deplora y que no reconocen fundamento. No se haga la ilusión de que vamos á contestar á ese informe conjunto que podría calificarse por los que suscriben, pero que no lo hacen por temor de faltar á su dignidad, no, pues que eso sería dar una importancia á su comunicado, que ni tiene ni puede tener ante seres escudados con el sello del sentido común. Qué juicio puede formarse de un hombre que con tan poco tino como incalificable osadía dice al público: «Solo el objeto de que nadie censure nuestros actos ha sido el agente que me impulsó á tomar la pluma.» Esto, que no nos atrevemos á llamar vaciedad, nos conduce á emitir el nuestro, por mas que dolorosísimo nos sea, respecto de ese poderoso adalid en las justas y torneos sin combatientes, hay en él *neque caput neque pedes*.

Público respetable, juez severo é imparcial, á tí vamos á confiarle lo que han sido, son y podrán ser las Conferencias, no por lo que interesarte puedan, no, sino por satisfacer en tí la curiosidad que una atrevida mano se ha permitido despertar con menoscabo de su decoro, del de las Conferencias y sus asociados.

Por toda la prensa del reino y parte de la política, á que saludamos respetuosamente á fuer de agradecidos, se ha alzado la voz elogiando las precitadas Conferencias, y por mas que no nos paguemos de flores, es lo cierto que á nadie se le ha ocurrido arrojarle á cajas destempladas y lanza en ristre contra ellas mas que á ese gigante de cartón que, ufano y orgulloso se siente muellemente mecercer en las delicias de un ilusorio triunfo.

Las Conferencias nacieron mas de un año ha, se han sostenido con dignidad y han funcionado con admirable orden y concierto en la esfera de su acción; y en prueba de que esto ha sido así, los órganos de la Capital les han

mandado sus plácemes repetidísimas veces. Llegó el tiempo de elegir nuevos vocales para constituir la mesa en el año actual y la elección se hizo, habiendo recaído los nombramientos sobre los sujetos que, á nombre de todos los de la Conferencia, suscriben la presente manifestación. Estos, en union de sus compañeros, han creído que, á fin de que ninguno permaneciese ocioso en las Conferencias, se diese otra forma á éstas. Al efecto se nombró una Comisión compuesta de cinco individuos, cuya modestia no nos permite publicar sus nombres, para que dentro de un plazo dado presentase el proyecto de reforma. Enpero como al día 19, fecha que cita el autor del comunicado, se siguiese un día en que no hubiera clase, no se presentó la Comisión á dar cuenta de su cometido, por hallarse consignado en un acta que «cuando al día de Conferencia preceda ó siga otro feriado ó de asueto no tendrá lugar ésta.» Los desmanes y trastornos de que habla y se lamenta el escritor público, ni han existido ni existen mas que en los ensueños de su loca fantasía. La falta de método en la exposicion de las doctrinas no la ha encontrado mas que el Sr. Gonzalez, que nunca se supo si tenia lengua mas que en la calle.

Ya ves, público respetable, lo que han sido y son las Conferencias y si tienen ó no Presidente, Tesorero y Secretarios. Lo que serán puedes informarte por tí mismo, pues mientras abandonamos á sus delirios á D. Eugenio Guillermo Gonzalez, vamos á abrirte las puertas de nuestras reuniones para que asistas á ellas cuando gustes, y luego que estés al corriente de lo que en ellas pasa, juzga y falla.»

Con posterioridad al precedente comunicado hemos recibido otro sobre el mismo asunto, que nos remite desde Bejar D. Ramón Garcia Calama. Nos parece ya escusado darle publicidad, por mas que sintamos no complacer á una persona tan apreciable como el señor Calama; pero creemos que comprenderá la razon que á ello nos mueve, y mayormente despues de la manifestación que queda inserta.

GACETILLA.

— Se ha presentado á Doña Policía una gestion suscrita por varios vecinos, cuyo contenido es el siguiente:

Los que suscriben ven con asco que las fregatrices aprovechan las noches de lluvia para regalar odoríferos y pestilentes aromas, vertiendo desde los balcones y ventanas y en medio de los regatos de las calles. Bañado el olfato con tan sucios perfumes, buscan un municipal para que denuncie al Sr. Alcalde las infracciones de las ordenanzas, bandos etc. y no se halla ninguno á quien encargar la citación; pasa por aquel sitio un sereno y no se atreve á oír las indicaciones de los transeuntes; porque se le disputa la competencia por los guardias; y en tan apurado lance, se suscitan altercados entre la gente que toma parte en el suceso. Como el estado de la policía es tan abandonado y todos hacen lo que mas le agrada, sin respeto de ninguna especie, ya que no sea posible obtener de quien corresponda el remedio á los males

Suplican reverentemente á V. se dignen girar una visita por la poblacion y desaparecer definitivamente ó dar señales de su existencia. — Siguen las firmas.

Parece que la Señora decretó lo siguiente: Los esponentes se quejan con justicia, los males son irremediables, los municipales innecesarios, los reglamentos y bandos nulos, y atendido todo esto y demas que por sabido me ca-

llo, me alejo para siempre y dejo á Salamanca entregada al mas sucio y lamentable estado, no sin protestar contra los causantes de los males que son objeto de la denuncia, y reservarme lo que en adelante convenga. — Firmado. Policía y Limpieza.

— Quejense algunos de cierta predilección que se nota en el alumbrado de alguna calle. Sea enhorabuena á los interesados en ella: pero por qué no se ha de estender igual solicitud á las demas? Hagase esto y otras cosas que están pidiendo justicia á los bandos y á la Alcaldía, siquiera para evitar cometarios y.....

— No deja de ser curiosa la siguiente estadística:

En fin de Diciembre de 1860 existían en España 42,765 eclesiásticos, 11,166 sacristanes, 1,335 campaneros, 4,233 monaguillos y acólitas, 1,359 cantores, 906 organistas, 322 pertigueros y celadores, 1,683 frailes, 65,897 empleados activos, 7,215 cesantes y jubilados, 147 143 militares en activo servicio, 11,192 retirados, 10,280 marinos activos, 5,009 capitanes de buques mercantes, 39,437 marineros, 2,595 catedráticos y profesores, 1,396 maestros de enseñanza particular, 15,537 maestros de primera enseñanza, 36,149 estudiantes de segunda enseñanza, 11,375 alumnos de estudios superiores, 7,029 estudiantes para carreras especiales, 11,991 abogados, 5,061 escribanos y notarios, 2,545 procuradores, 13,994 médicos y cirujanos, 3,989 boticarios, 8,132 veterinarios y albéitares, 1,834 arquitectos y maestros de obras, 2,320 agrónomos y agrimensores, 1,466,061 propietarios, 510,527 arrendatarios, 71,556 comerciantes, 13,457 fabricantes, 278,829 industriales, 554,093 artesanos, 23,358 mineros, 99,728 trabajadores en fábricas, 2,354,110 jornaleros del campo, 401,833 criados de servicio, 83,657 pobres de solemnidad, 6,346 sordomudos, 39,020 ciegos é imposibilitados. Todos estos datos están conformes con el censo oficial que rige actualmente.

Preguntas y respuestas oportunas. — Dieron noticia al emperador C. Octavio que en una aldea inmediata á Roma habia un jóven de su misma edad que le era exactamente parecido. El emperador lo llamó á su presencia, y convencido de la exactitud, le dijo: ¿Dime, tu madre vino alguna vez á Roma? — No señor, contestó el jóven, pero mi padre estuvo aquí muchas veces. (Megio)

— Cuando se estaba construyendo el Escorial preguntó un personaje al alcalde de Galapagar: ¿Qué os parece la obra? — El alcalde contestó: me parece que el rey esta haciendo un nido, cuyos pájaros se han de comer hasta la sierra. (Parreño.)

— Preguntaron á Ciceron cual era el mayor atrevimiento que podia cometer el hombre, y contestó: A mi ver, una de las cosas de mayor atrevimiento de cuantas los hombres hacen, es el hablar donde todos callan y miran escuchando lo que dice. (Silva.)

— ¿Cuándo es la mujer mas altanera? Cuando es rica y se casa con hombre pobre, porque durante el matrimonio no la sale del cuerpo la soberbia.

— ¿En que ocasion es el hombre mas generoso? Cuando es viejo y se casa con una jóven, porque compra mujer para otro. (Aulo-Gelio.)

SECCION DE ANUNCIOS.

VENTA DE BIENES NACIONALES.

Remates para el día 22 de Diciembre próximo por la Escribanía de D. Joaquin Frutos.

Bienes del estado.—Clero secular.—Rústicas.—Partido de Ledesma.—Mata de Ledesma.—Mayor cuantía.

Varias fincas, procedentes de la Vicaría de Santa Maria de Ledesma, que radican en término del distrito municipal de Mata de Ledesma, cuyo pormenor es el siguiente: Una tierra al sitio del prado Lera, de cabida de 37 estadales de 2.^a y 3.^a calidad: otra al arroyo de las Gavias, de cabida de 55 estadales de 3.^a calidad: otra al sitio de los Balantos, de cabida de 189 estadales de 1.^a calidad: otra al sitio de la Dehesa, de cabida de 210 estadales de 1.^a y 2.^a calidad: otra á las Gavias, de cabida de 52 estadales de 3.^a calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 197 estadales de 1.^a y 2.^a calidad: otra al prado Peral, de cabida de 352 estadales de 1.^a calidad: otra al camino del Gego, de cabida de 163 estadales de 3.^a calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 192 estadales de 3.^a calidad: otra al sitio de las Llamadas, de cabida de 545 estadales de 2.^a calidad: otra al sitio de los Manchones, de cabida de 466 estadales de 3.^a calidad: otra á las Carreteras, de cabida de 308 estadales de 3.^a calidad: otra al Arroyo, de cabida de 84 estadales de 2.^a calidad: otra al camino de Porqueriza, de cabida de 44 estadales de 1.^a calidad: otra al camino Reondrino, de cabida de 313 estadales de 1.^a y 2.^a calidad: otra al camino de Porqueriza, de cabida de 330 estadales de 2.^a calidad: otra al sitio del Prado de las Peñas, de cabida de 138 estadales de 1.^a calidad: otra á las Eras, de cabida de 148 estadales de 1.^a calidad: otra al Regajal, de cabida de 68 estadales de 1.^a calidad: otra al sitio de los Marcuelos, de cabida de 351 estadales de 1.^a calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 300 estadales de 1.^a calidad: otra al Rual, de cabida de 300 estadales de 3.^a calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 172 estadales de 1.^a calidad: otra al Rodillo de la tierra grande, de cabida de 44 estadales de 3.^a calidad: otra al carril de las Cortinas, de cabida de 195 estadales de 2.^a calidad esta tierra tiene en la linde tres encinas propias de los vecinos del pueblo: otra al Arroyo de la Peña Calderera, de cabida de 100 estadales de 2.^a y 3.^a calidad, esta tierra contiene dos encinas propias de los vecinos del pueblo: otra al camino de Pozos, de cabida de 125 estadales de 2.^a calidad: otra al Arroyo, de cabida de 330 estadales de 2.^a calidad: otra al camino del Arroyo, de cabida de 183 estadales de 1.^a calidad: otra al camino de Pozos, de cabida de 418 estadales de 1.^a calidad: otra al camino de Golpejas, de cabida de 181 estadales de 2.^a calidad: otra al Valle de la Fuente, de cabida de 36 estadales de segunda calidad: una cortina al camino de la Fuente, de cabida de 104 estadales de primera calidad: otra al sitio del Carriche, de cabida de 120 estadales de segunda calidad: otra al Juncal, de cabida de 155 estadales de segunda calidad: otra al Valle de la Poza, de cabida de 63 estadales de primera calidad: otra al sitio de los Guijos del prado Luengo, de cabida de 31 estadales de primera calidad: otra á los Guijos, de cabida de 34 estadales de primera calidad: otra al Teso de la Higuera, de cabida de 408 estadales de primera y segunda calidad: otra á Valde las Viñas, de cabida de 125 estadales de primera calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 368 estadales de primera calidad: otra al Brabio, de cabida de 47 estadales de primera y segunda calidad: otra al prado Luengo, de cabida de 120 estadales de primera y segunda calidad: otra al camino de Doñinos, de cabida de 240 estadales de segunda calidad: una cortina en la Calle del Sabueso, de cabida de 62 estadales de 1.^a calidad: la mitad proindiviso de un prado al sitio de la Piñuela, cuya cabida total es de 144 estadales de primera calidad: otra mitad de otro igualmente proindiviso, al sitio del Arroyo, cuya cabida total es de 48 estadales de primera calidad: otra asimismo proindiviso, al sitio de las Guadañas, cuya cabida total es de 96 estadales de primera calidad: otra mitad de otro, también proindiviso, al camino de Espino, cuya cabida total es de 144 estadales de primera calidad: otra mitad de otro, proindiviso como los anteriores, al Prado Luengo, cuya cabida total es de 144 estadales de primera calidad: otra mitad de otro, igualmente proindiviso, al mismo sitio, cuya cabida total es de 96 estadales de primera calidad: otra mitad de otro, asimismo proindiviso, al sitio del Prado Lera, cuya cabida total es de 216 estadales de primera calidad: pertenecen también á estas fincas, proindiviso con los demás párticipes 1152 estadales en los pastos de tercera calidad de la Dehesa, y finalmente corresponden también á las mismas fincas en el aprovechamiento del monte, por el fruto de bellota, fanega y media de marco real, cuyo aprovechamiento se entenderá desde el 29 de Setiembre al 11 de Noviembre de cada año. Están arrendadas á Rafael Garcia y compañeros en unión con otras de la misma procedencia que radican en igual término hasta el 15 de Agosto de 1868, cuyo contrato vencerá en igual día del año próximo venidero, en conformidad con lo prevenido en la Ley de 25 de Abril de 1856, en la cantidad de 1921 rs. anuales, siendo además de cuenta de los expresados colonos el pago de las contribuciones: han sido tasadas en 21,655 rs. en venta y en 907,06 rs. en renta, por la que se han capitalizado en 21533,85 rs.: en su virtud servirán de tipo para la subasta los 21655 rs. de la tasación.

El día 26 de Diciembre próximo de 12 á 1 de la tarde, se arrienda en subasta pública la dehesa de Valdespino de Abajo, cuyo acto tendrá lugar en Ciudad-Rodrigo ante D. Alejandro Turrientes, Campo del Pozo, núm. 5.

EL LIBRO DE LOS ALCALDES

por D. Fermín Abella, Subgobernador de Reus.

Tratado completo de la administración municipal, de las faltas y de la responsabilidad en que pueden incurrir los Alcaldes, Tenientes de Alcalde y Pedáneos en el ejercicio de sus funciones.

Contiene también las leyes electorales.—Un tomo en 4.^o de 500 páginas; se vende á 50 rs. en la calle del Prior, núm. 9.

ALMANAQUE ENCICLOPEDICO ESPAÑOL

PARA 1866.

arreglado á todos los obispados de España,

POR D. MANUEL TORRIJOS.

Este interesante libro, digno de figurar, no sólo en los estantes del hombre estudioso, sino en la sencilla mesa del honrado menestral, en el tocador de las madres de familia, en el bufete de los jueces y secretarios de ayuntamiento, en el escritorio del negociante, en la bolsa del viajero, en el pupitre del empleado, junto al uniforme del militar, y en la modesta vivienda del eclesiástico; este interesante libro, volvemos á repetir, formará un tomo de mas de 200 páginas en 4.^o, cada página tendrá dos columnas y el libro entero mas de 400.—Su precio será el de 12 rs. en toda España.

Se reciben encargos del mismo en la imprenta de este periódico.

AVISO INTERESANTE.

En la calle de Juan del Rey, inmediato al Corriño, bajo el título los *Andaluces Arce y Compañía*, se abrió hace pocos días un nuevo Establecimiento con abundante surtido de vinos comunes, generosos y estrangeros, aguardientes y licores de todas clases; además hay un gran surtido de comestibles ultramarinos y otras muchas cosas, como pescados en conserva, pimientos y tomates en id., aceitunas de la reina, salechichon de Vich y de Lion, verduras en conserva. Todo cuanto se espenda en dicho establecimiento será de buena calidad y sus precios sumamente arreglados.

EL OMNIBUS.

ALMANAQUE LITERARIO COMICO-BURLESCO

PARA 1866.

Escrito por los Sres. Cano, Henao y Muñoz, Nombela, Puente y Brañas, Rueda Lopez, Ruiz Aguilera, Saco, Vicetto y otros de nuestros mas conocidos escritores.

Verdadero específico contra el cólera-morbo asiático, las viruelas, el vómito negro, el tífus, la fiebre amarilla y demas alifafes de todos colores que nos acompañan durante nuestra penosa carrera por este pícaro mundo.

Este curioso libro que forma un elegante tomito en 8.^o mayor, contiene, entre otras materias: Calendario religioso completo.—Noticia extensa de las principales ferias y mercados.—Tarifas reformadas hasta el día de Correos, Ferro-carriles, Telégrafos y Papel sellado.—Explicación del nuevo sistema monetario.—Tablas de reducción de monedas etc. etc.—Y una escogida colección de artículos en prosa y verso, con grabados y caricaturas.—Su precio 5 rs. en toda España.

Se reciben encargos del mismo en la imprenta de este periódico.

ARRENDAMIENTO.

Desde 1.^o de Enero de 1866 se hace de las hospederías y demas edificios de los acreditados baños de Ledesma, así como de la percepción de los derechos que segun tarifa se cobran por cada baño, bajo el pliego de condiciones que puede verse en Madrid en la Contaduría del Sr. Marqués de Santa Marta, Conde de Torre-Arias, San Bernardo, 78; y en Salamanca en casa de D. Miguel Valero, calle del Prado, núm. 1.^o Las proposiciones se harán por escrito, pudiendo ser extensivas á los dos ó solamente á uno de los expresados aprovechamientos, debiendo presentarse hasta el 15 de Diciembre próximo, ya sea en Madrid ó en Salamanca, fijando el licitador las señas de su domicilio para comunicarle antes de fin de citado mes la resolución que el Señor propietario tenga por conveniente tomar.

En la imprenta de este periódico se compran títulos de la deuda consolidada y diferida.

Imprenta de Sebastian Cerezo, calle de la Rua, núm. 83.